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壹●前言 
 
網路時代的來臨，網路提供的功能繁多，科技的進步使得線上閱讀成了另

一種讀取資訊的媒介，閱讀不再侷限於紙本資料，對喜歡閱讀者而言，算是一

大福音。在教育部積極推動閱讀營造終身學習年的時代，線上閱讀若能成為高

職生的閱讀選擇之一，那麼對於提昇知識、豐富心靈將會扮演一個重要的角色

。本專題即以高職生為研究對象，探討其對於使用線上閱讀的接受度情形，同

時也探討傳統閱讀與線上閱讀。專題製作先搜尋相關資料、文獻，及至書店查

閱相關書籍，以問卷調查法進行研究，並以此做資料分析，做出專題結論與建

議。 
 
貳●正文 
 
一、閱讀的介面 
 
早期的閱讀介面沒有現在這麼的多元化，早期的人只能利用動物身上的殼

或毛皮、植物的一部分等天然的物質來記錄資料，如：龜甲、獸骨、竹木片、

縑帛、石料等，但不僅不容易記錄，難以大量複製，更是不容易攜帶外出。 
 
歷經好長一段時間，現在的閱讀介面提昇到了紙張，從麻紙到蔡侯紙，對

於人類文化的保留與傳播有相當大的貢獻。隨著網路科技的進步，現在的閱讀

介面躍升為線上閱讀或電子書等科技產品，在資訊傳播上比過去又更容易及方

便。 
 

二、傳統閱讀 
 
自從紙張的誕生，閱讀資料主要的介面主要有報紙、書本、雜誌等，但此

類介面的缺點就是攜帶笨重、容易折損、分享不易，且容易受限於時間與地點

的因素。 
 
三、數位閱讀 
 
科技進步，一個數位化時代的來臨，閱讀媒介不再侷限於傳統紙上閱讀，

如：可以選擇使用線上閱讀或電子書的方式進行。所謂的線上閱讀就是透過個

人電腦，上網路去閱讀或取得所要閱讀的內容。利用網際網路的便利取得最新

的訊息，讓網路成為接收資訊的媒介，可以利用各個首頁的搜尋引擎查詢使用

者需要的資訊，也可以在固定的網站閱讀，例如：線上閱讀比起報章雜誌更不

受限於時間、地點甚至是金錢的限制。 
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而電子書又稱為 electronic book、digital book、e-book。簡單的說，「所謂

的電子書是，必須透過特殊的閱讀軟體( reader )，以電子檔的型式，透過網路
連結下載至一般常見的平台」（鄭立鴻，2010），如：個人電腦 、筆記型電腦
、WAP 手機、個人數位助理，或是任何可以大量儲存數位閱讀資料（ digi-tal 
reading material）)的閱讀器。 
 
目前線上閱讀的網站主要分為「付費」與「免費」的網站，提供的內容有

所不同，常用的閱讀網站列表說明如下： 
 

表 1常用的閱讀網站 
閱讀 
網站 
種類 

說明 舉例 

免
費
網
站 

免費網站是可以不用付出金錢就

可以閱讀的網站，現在這種類型

的網站已經越來越多。 

1. Yahoo 奇摩：分為新聞、運動
、理財等等，且具備即時更新的

功能。 
2、Google：可閱讀具有及時更新
內容的新聞報導，包括國際新聞

或國內新聞等等。 
3、PChome：即時新聞、股市、
基金、雜誌等等的資訊。使用率

不及 Yahoo 和 Google 網站的人
多，但 PChome 可以閱讀雜誌方
面的資訊，優於其他兩者。 

線
上
新
聞
網
站 

現今社會有許多上班族的工作時

間比較長，無法看到電視上直播

的新聞，若想在瀏覽一次新聞，

就可以從網路上來看新聞報導。

多數的新聞媒體都有架設一個屬

於自己的新聞台網頁，內容都是

放一些影音方面的線上新聞，和

看文章式的新聞。線上新聞的傳

輸速度不會比其他新聞網頁還要

慢，這樣就算沒有來的及看準點

的新聞報導，也可以透過線上閱

讀來閱讀自己想要看的東西。 

如：中視新聞台、華視新聞台、

華視新聞台、台視新聞台、公共

電視台等。 
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閱讀 
網站 
種類 

說明 舉例 

會
員
網
站 

會員網站也是屬於免費網站的其

中之一，會員網站同樣是可以線

上閱讀的網頁，但要註冊加入會

員後才可開始使用線上閱。 
 

如：多讀網提供方便的閱讀方式

、多元化的的訊息供讀者輕鬆閱

讀。秉持好書與大家分享的理念

，跳脫眾多線上閱讀網站"使用者
付費"的作法，只要是會員就有權
利享受免費線上閱讀的好康，不

需下載閱讀器，使您閱讀更便利

。 

付
費
網
站 

付費網站顧名思義就是需要花費

金錢才可以閱讀的網站，花錢的

線上閱讀未必會有較好的品質，

而可能是多了幾種免費網站所沒

有的線上閱讀書及文獻。 

如：雲端書城就。提供的是線上

雜誌的閱讀服務，會員只要 99 元
月費，在任何時間、任何地點，

都可以上線登入來閱讀網站上的

所有雜誌，單一定價。 
 
四、電子書未能普及因素 
 
數位閱讀有其魅力所在，然而至今未能普及化，除了版權問題，可能的因

素尚有許多，條列說明如下，及其優缺點列表 2說明如下。 
 
（一）對內容不信任：紙本書可以試閱，但是光碟及網路下載資料無法試閱。 
 
（二）新的價值觀沒有建立：紙本書雖然昂貴，但是放在書架上仍有炫耀地位

的意義，五十冊的大英百科全書看起來很有份量，光碟版的大英百科全書看起

就不比較不起眼。上網免費查資料雖然便利，但有時卻讓人反倒不太珍惜。 
 
（三）不習慣在螢幕上閱讀：人們還是不太習慣用滑鼠取代傳統翻頁的習慣。 
 
（四）不懂得善有立體編輯：目前電子書的內容仍是將傳統書籍電子化，仍未

充份利用其超連結特性，提供資訊整合的便利。 
 
（五）電腦是個討厭的東西：對於新科技的普及，人們總是潛存抗拒的心理。

這一方面是對不熟悉事物的恐懼，但另一方面則是習慣更改不易，人們總是以

他們最習慣、自在的方式面對現實世界。當然，伴隨著網路世紀的來臨，N世
代的閱讀習慣終將取代傳統閱讀習慣，成為時代新寵。（資料來源：

http://jai.nhu.edu.tw/A28.htm） 
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優點 缺點 

1.多媒體形式呈現 

2.可儲存容量大 

3.具快速檢索連結功能、環保、攜帶

方便 

1.價錢太貴 

2.操作不易 

3.移動不便 

4.加密技術及版權問題 

5.讀者接受度 

（資料整理自：http://lib.ncue.edu.tw/941201/ebook1.htm） 
 
五、專題設計 
 
（一）研究架構 
 
根據文獻探討後將線上閱讀分為使用介面、操作方式、付費／免費網站、

網站的內容及網路設備／費用等五個大項，設計出如下的專題研究架構。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

圖 1研究架構圖 
 

（二）取樣方法 
 
本專題研究設計是以問卷調查法進行研究，針對樹德家商日校資處科學生

為主，為求樣本資料的客觀性將進行全面普查，利用 EXCEL 軟體進行統計分
析作出建議與結論。 
 
六、問卷調查結果分析 
 

使用介面 

操作方式 

高
職
生 

付費／免費網站 使
用
接
受
度 網路設備／費用 

網站的內容 

線上閱讀 
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（一）問卷調查說明 
 
本次問卷發放 200 名，經問卷回收後統計，無效問卷 17 份，有效問卷

183份，並以此進行相關統計分析。 
 
(二)問卷調查分析 
 
1.在「我可以接受（滿意）目前線上閱讀的「使用介面」」題項中，非常同意與
同意的共占 100%，沒意見的占 0%，不同意與非常不同意的共占 0%。（圖 2） 
 
2.在「我可以接受（滿意）目前線上閱讀的「操作方式」」題項中，非常同意與
同意的共占 86%，沒意見的占 9%，不同意的育非常不同意的共佔 5%，。（圖
3） 

第一題

非常同意

23%
同意

77%

沒意見

0%

不同意

0%非常不同

意

0%

第二題
非常同

意

14%

同意

72%

沒意見

9%

不同意

5%

非常不

同意

0%

 
圖 2              圖 3  

 
3.在「我可以接受目前線上閱讀的「付費網站」的付費標準」題項中，非常同
意的與同意的共占 37%，沒意見的占 40%，不同意的與非常不同意的共占
23%。（圖 4） 
 
4.在「我可以接受（滿意）目前線上閱讀的「免費網站」」題項中，非常同意的
與同意的共占 95%，沒意見的占 5%，不同意的與非常不同意的共占 0%。（圖
5） 

第三題 非常同

意

5%

同意

32%沒意見

40%

不同意

18%

非常不

同意

5%

第四題

同意

41%

非常同

意

54%

沒意見

5%
不同意

0%

非常不

同意

0%
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圖 4                        .圖 5 
 

5.在「我可以接受目前線上閱讀所需求的「網路設備」」題項中，非常同意的與
同意的共占 82%，沒意見的占 9%，不同意的與非常不同意的共占 9%。（圖 6
） 
 
6.在「我可以接受目前線上閱讀所需花費的「網路通訊費用」」題項中，非常同
意的與同意的共占 68%，沒意見的占 27%，不同意的與非常不同意的共占 5%
。（圖 7） 
 

第五題

非常同

意

35%同意

47%

沒意見

9%

不同意

9%

非常不

同意

0%

第六題
非常同

意

5%

同意

63%

沒意見

27%

不同意

5%

非常不

同意

0%

 
圖 6                        圖 7  

 
7.在「我可以接受（滿意）目前線上閱讀所提供的「內容」」題項中，非常同意
的與同意的共占 82%，沒意見的占 9%，不同意的與非常不同意共占 9%。（圖
8） 
 

第七題
沒意見

9%

非常不

同意

0%非常同

意

23%同意

59%

不同意

9%

 
圖 8 

 
參●結論 
 
由以上的問卷結果得出以下結論：高職生對於目前線上閱讀的「使用介面」
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」感到「非常同意」與「同意」的竟高達 100%。對於目前線上閱讀的「操作
方式」感到「非常同意」與「同意」的也有 86%。對於是否可以接受目前線上
閱讀的「付費網站」的付費標準則有近半數 40%的人填答沒意見，而感到「非
常同意」與「同意」占 37%，其次為「不同意」與「非常不同意」，占了 23%
。顯示高職生對於費用仍會有所顧慮。有高達 95%在使用目前線上閱讀的「免
費網站」感到滿意。而有高達 82%對於若使用線上閱讀所需求的「網路設備」
能夠接受。有 68%能夠為了線上閱讀而花費的「網路通訊費用」。而對於線上
閱讀的「內容」，「非常同意」的與「同意」的填答比例也有 82%。 

 
綜合以上得知，關於線上閱讀的使用介面、操作方式、網路設備及網路通

訊費用及內容等普遍為高職生所接受，建議教育相關單位可以將教材適時地數

位化，提供高職生可以隨時隨地閱讀與學習的方式，教材部份可以是有益的課

外讀物或是教育宣導短片之類的，而且提供線上閱凟更多免費的相關服務，吸

引高職生更樂於使用，如此假以時日，對於提升整體國民閱讀能力會有所幫助

，進而提升國家的競爭力與國力。 
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附件：問卷範本 
 
您好： 
我們是樹德家商資處科三年十三組的學生。我們想探討高職生線上閱讀之使用

接受度，本問卷均採無記名方式，資料僅作研究之用，請安心填寫，謝謝！ 
 

探討高職生線上閱讀之使用接受度 
 

1. 性別：□男性 □女性 
2. 是否曾使用過線上閱讀： 
□有 □無（若無，則停止作答） 

3. 你最常使用的網上閱讀網站為何？＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 
4. 我可以接受（滿意）目前線上閱讀的「使用介面」  
□非常同意 □同意 □沒意見 □不同意 □非常不同意 

5. 我可以接受（滿意）目前線上閱讀的「操作方式」  
□非常同意 □同意 □沒意見 □不同意 □非常不同意 

6. 我可以接受目前線上閱讀的「付費網站」的付費標準  
□非常同意 □同意 □沒意見 □不同意 □非常不同意 

7. 我可以接受（滿意）目前線上閱讀的「免費網站」  
□非常同意 □同意 □沒意見 □不同意 □非常不同意 

8. 我可以接受目前線上閱讀所需求的「網路設備」  
□非常同意 □同意 □沒意見 □不同意 □非常不同意 

9. 我可以接受目前線上閱讀所需花費的「網路通訊費用」  
□非常同意 □同意 □沒意見 □不同意 □非常不同意 

10. 我可以接受（滿意）目前線上閱讀所提供的「內容」  
□非常同意 □同意 □沒意見 □不同意 □非常不同意 
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